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 Barometr nastrojów - clue naszego badania - mierzymy za jego pomocą nastroje branży IT w stosunku do

minionych 4 kwartałów, jak i nadchodzącej przyszłości.

 Czynniki - w tej sekcji pytamy o wpływ poszczególnych czynników na firmy - czy są one zagrożeniem, a może

wręcz odwrotnie? W tej sekcji podawany jest sentyment netto - powstaje on w wyniku odjęcia sentymentu

negatywnego od pozytywnego, z pominięciem neutralnych.

 PMI - zdecydowaliśmy się stworzyć własny wskaźnik PMI, dedykowany branży IT, aby jeszcze lepiej zrozumieć

zmiany na rynku oraz nastroje tam panujące. Odpowiada on na pytanie, jak zmienia się siła nabywcza sektora.

 Pytania otwarte - w ramach pogłębienia badania, respondenci odpowiadali na pytania otwarte dotyczące ryzyk

oraz zmian na rynku. 

 Metryczka - w tej części zadajemy kilka podstawowych pytań dot. firmy.

Co kwartał SoDA przy współpracy z firmą badawczą Valueships bada nastroje w branży IT, a także zmiany i trendy
na rynku. 

To już kolejna wersja Barometru, w której rozszerzamy badanie o dodatkowe moduły, takie jak PMI. W raporcie

można znaleźć:

1.

2.

3.

4.

5.

Wyniki badania znajdują się w niniejszym raporcie. Życzymy owocnej lektury!
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bardzo pozytywna pozytywna nieco pozytywna neutralna
nieco negatywna negatywna bardzo negatywna

maj 2023 sierpień 2023 listopad 2023
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Moja ocena sytuacji w firmie na podstawie ostatnich 4 kwartałów jest:

Pierwsze miesiące 2023 roku podzieliły opinie
firm, wskazując na skrajnie pozytywne i skrajnie
negatywne oceny sytuacji w firmie. 

Wyniki z listopada nie pozostawiają złudzeń - aż
61% firm przyznaje, że kondycja ich firmy nie jest
dobra.

N= 65 N= 86 N= 74
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OCENA OSTATNICH 4 KWARTAŁÓW W FIRMIE
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bardzo pozytywna pozytywna nieco pozytywna neutralna
nieco negatywna negatywna bardzo negatywna

maj 2023 sierpień 2023 listopad 2023

Moja ocena przyszłości firmy jest:

Mimo trudności, jakie przyniósł 2023 rok, wiele firm
liczy na pozytywne zmiany w ciągu najbliższych
miesięcy.

OCENA PRZYSZŁOŚCI FIRMY

N= 65 N= 86 N= 74
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CZYNNIKI



Zmiany w polityce znajdują odzwierciedlenie w nastrojach branży

Pierwszy raz w historii badania widzimy
pozytywną zmianę dotyczącą polskiej
koniunktury politycznej. Zazwyczaj był to
jeden z bardziej negatywnych czynników
(w poprzednim badaniu -64%), jednak 
w końcu ten trend się odwrócił.

Widzimy również duży wzrost
neutralnego podejścia. 

Badanie przeprowadzone zostało na
przełomie października i listopada 2023 r.,
a więc tuż po ogłoszeniu wyników
wyborów parlamentarnych w Polsce.
Można przypuszczać, że zmiana obozu
władzy mogła mieć wpływ na odpowiedzi
w tym pytaniu.

w tym:
nieco pozytywny: 22%

pozytywny: 10%
bardzo pozytywny: 2%

w tym:
nieco negatywny: 11%

negatywny: 8%
bardzo negatywny: 8%

Jak oceniasz wpływ polskiej koniunktury w branży IT na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

34%
pozytywny neutralny negatywny

39% 27%

N=62

sentyment
netto: 

7%



Koniunktura w branży IT dalej jednym z największych ryzyk

11% 16% 73%

Jak oceniasz wpływ koniunktury w branży IT na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62
Sentyment tego czynnika nie
zmienia się od dawna - tarcia i walki
wewnątrz branży są widoczne. Firmy
nadal odczuwają skutki światowych
kryzysów, a to nie sprzyja 
w budowaniu pozytywnych
nastrojów.

w tym:
nieco pozytywny: 8%

pozytywny: 3%
bardzo pozytywny: 0%

w tym:
nieco negatywny: 32%

negatywny: 31%
bardzo negatywny: 10%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 
- 62%



Wzrost wynagrodzeń to coraz mniejsze ryzyko

12% 40% 48%

Jak oceniasz wpływ wzrostu wynagrodzeń na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62

w tym:
nieco pozytywny: 7%

pozytywny: 3%
bardzo pozytywny: 2%

w tym:
nieco negatywny: 27%

negatywny: 19%
bardzo negatywny: 2%

pozytywny neutralny negatywny

Przez długi czas wzrost
wynagrodzeń był jednym z bardziej
znaczących czynników ryzyka. Choć
właściciele firm dalej wykazują
obawy wobec rosnących pensji,
widzimy spadek negatywnego
nastawienia w tym aspekcie 
i rosnące nastawienie neutralne.

sentyment
netto: 
- 36%



Generowanie leadów to wyzwanie, którego obawia się wiele firm

13% 17% 70%

Jak oceniasz wpływ liczby wygenerowanych leadów na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62 Generowanie leadów to wciąż jedno
z większych wyzwań, przed którymi
stoją polskie firmy IT. Mimo
wzmożonych działań inboundowych
oraz outboundowych, ciężko jest 
o pozyskiwanie nowych klientów,
kiedy na rynku brakuje pieniędzy na
nowe inwestycje.

w tym:
nieco pozytywny: 11%

pozytywny: 2%
bardzo pozytywny: 0%

w tym:
nieco negatywny: 26%

negatywny: 29%
bardzo negatywny: 15%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 
- 57%



Podatki to wciąż ważny temat, jednak coraz więcej firm nie postrzega
ich, jako zagrożenie

5% 57% 38%

Jak oceniasz wpływ obciążeń podatkowych na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62 Choć podatki wciąż są wysokie 
i mogą ulec zmianom, coraz więcej
firm postrzega ich wpływ jako
neutralny. System podatkowy nie
zmienił się od dłuższego czasu,
dlatego też firmy IT nauczyły się 
w nim odnajdywać. 

w tym:
nieco pozytywny: 3%

pozytywny: 0%
bardzo pozytywny: 2%

w tym:
nieco negatywny: 24%

negatywny: 8%
bardzo negatywny: 6%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 
- 33%



Większość firmy z branży nie ma zdania na temat poziomu
cyberbezpieczeństwa

21% 69% 10%

Jak oceniasz wpływ poziomu cyberbezpieczeństwa na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62
Stosunkowo niewiele polskich firm
IT spotkało się z poważnymi
wyzwania w zakresie
cyberbezpieczeństwa. Pomijając
standardowe próby phishingu, nie
słychać o wielu atakach czy
przypadkach wycieku danych.

Pytanie tylko, czy nie mają one
miejsca, czy firmy technologiczne są
na nie tak dobrze przygotowane?

w tym:
nieco pozytywny: 18%

pozytywny: 3%
bardzo pozytywny: 0%

w tym:
nieco negatywny: 5%

negatywny: 2%
bardzo negatywny: 3%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 

11%



Idealny balans w przypadku rotacji pracowników pokazuje, jak bardzo
podzielona jest branża

34% 32% 34%

Jak oceniasz wpływ rotacji pracowników na Twoją firmę w ciągu
nadchodzących 4 kwartałów?

N=62
Połowa branży uważa, że rotacja
pracowników nie jest dla nich
problemem, natomiast drugie pół
uważa wprost przeciwnie. Pokazuje
nam to jasno, że samo stwierdzenie
"branża IT" jest bardzo szerokie, 
a niuanse kryją się w jej
poszczególnych segmentach. 

Rozmiar firmy, obsługiwane rynki,
oferowane usługi, to wszystko może
różnicować firmy IT, a każdy
segment może mieć swoje własne
wyzwania.

w tym:
nieco pozytywny: 16%

pozytywny: 16%
bardzo pozytywny: 2%

w tym:
nieco negatywny: 23%

negatywny: 8%
bardzo negatywny: 3%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 

0%



Doświadczeni specjaliści nadzieją na nadchodzące miesiące

55% 29% 16%

Jak oceniasz wpływ, jaki będzie miało pozyskiwanie wykwalifikowanych
pracowników na Twoją firmę w ciągu nadchodzących 4 kwartałów?

N=62
Firmy deklarują, że zatrudnienie
wykwalifikowanych pracowników
przyniesie pozytywny wpływ na
funkcjonowanie ich firmy. Po
trudnym okresie przestojów,
pracodawcy ograniczyli stanowiska
do minimum, niezbędnego do
sprawnego funkcjonowania firmy.
Nie dziwi więc fakt, że doświadczeni
specjaliści wciąż są najbardziej
pożądani, a ich pozyskiwanie zostało
ocenione pozytywnie.

w tym:
nieco pozytywny: 5%

pozytywny: 23%
bardzo pozytywny: 27%

w tym:
nieco negatywny: 8%

negatywny: 5%
bardzo negatywny: 3%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 
39%



Mimo, że większość osób neutralnie zapatruje się na zmiany kursów
walutowych, duża część badanych uważa je za zagrożenie

15% 49% 36%

w ciągu nadchodzących 4 kwartałów?
Jak oceniasz wpływ, jaki będą miały zmiany kursów walutowych na Twoją firmę 

N=62
W tym przypadku znów widać
dokładniejszą segmentację branży
IT. Jeśli wykonujemy pracę dla firm
zagranicznych, rosnący kurs dolara
jest raczej dobrym zjawiskiem. 

Jednak jeśli sami korzystamy 
z narzędzi czy usług innych
zagranicznych firm, czynnik ten
może być dla nas sporym
zagrożeniem.

w tym:
nieco pozytywny: 10%

pozytywny: 5%
bardzo pozytywny: 0%

w tym:
nieco negatywny: 16%

negatywny: 15%
bardzo negatywny: 5%

pozytywny neutralny negatywny

sentyment
netto: 
- 21%



4 główne czynniki ryzyka dla polskiej branży IT

Dodatni sentyment kierunku
Dodatni sentyment siłyUjemny sentyment kierunku

Dodatni sentyment siły

Dodatni sentyment kierunku
Ujemny sentyment siły

Ujemny sentyment kierunku
Ujemny sentyment siły

Szczególną uwagę należy zwrócić na
lewy, dolny fragment macierzy. Te
czynniki cechują się negatywnym
kierunkiem zmiany oraz dużą mocą
(realnym wpływem na biznes). 

Koniunktura w branży IT, liczba
generowanych leadów, wzrost
wynagrodzeń oraz zmiany kursów
walutowych to kluczowe wyzwania,
przed którymi stoi szeroko
rozumiana branża IT.

Należy jednak pamiętać o tym, 
że zależnie od typu firmy, te
wyzwania mogą się różnić, co było
jasno widoczne na przykładzie
wspomnianych już zmian kursów
walutowych oraz rotacji
pracowników.

Kurs zmiany vs moc czynników



PMI



% respondentów
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Spowolnienie gospodarki dotyka również branżę IT - po gwałtownym
wzroście przychodzi moment stagnacji lub lekkiej zapaści

Im bliżej skrajnych wartości (0 lub 100), tym mocniejsza zmiana w dobrym lub złym kierunku.

PMI -  ten wskaźnik pokazuje siłę nabywczą branży i jest wyliczany na podstawie 5 pytań, które zostały zadane w ankiecie.

Wyniki powyżej 50 oznaczają, że sytuacja poprawiła się względem ubiegłego kwartału (siła nabywcza wzrasta). 
Wyniki poniżej 50 oznaczają, że sytuacja uległa pogorszeniu (siła nabywcza maleje).

Co ciekawe, mimo rekordowo niskiej
oceny ostatniego kwartału, siła
nabywcza branży uległa minimalnej
poprawie. Jest to ciekawe zjawisko,
które sugeruje, że być może same
nastroje są nieco gorsze, niż stan
rzeczywisty. 

Jednak na pewno nie możemy
mówić, że rynek rośnie. Widzimy
jedynie, że względem poprzedniego
kwartału, który nie był najlepszy, nie
widać spadku w sile nabywczej.

przedział PMI
od 0 do 20

przedział PMI
od 20 do 40

przedział PMI
od 40 do 60

przedział PMI
od 60 do 80

przedział PMI
od 80 do 100

0%

10%

4%
0%

N=49

50,31
PMI dla branży IT w Polsce

86%



PYTANIA
OTWARTE



Generowanie leadów największym priorytetem na kolejny rok

Na czym muszą skupić się firmy IT w ciagu nadchodząych 12 miesięcy?

Poza pozyskiwaniem leadów oraz
optymalizacją marż/procesów, firmy
wskazały na rosnącą rolę innych
aktywności. 

Na szczególną uwagę zasługuje
"międzynarodowa działalność". Czy
wyjście za granicę to klucz do
zwiększenia przychodów 
i pozyskania nowych klientów?

N=27

26%

generowanie
leadów

ustabilizowanie
zespołu/pracy

19%
strategia 
i procesy

11%

specjalizacja 
usług

19%

7%

międzynarodowa
działalność

19%

zmniejszenie/
optymalizacja

kosztów



METRYCZKA



35% 31% 13% 8% 4% 8%

90% ankietowanych było członkami SoDA; większość z nich to firmy
zatrudniające pomiędzy 1 a 50 osób

od 501 do 1000
pracowników

od 1 do 50
pracowników

od 151 do 250
pracowników

od 51 do 150
pracowników

od 251 do 500
pracowników

od 1001
pracowników

Wielkość firmy

N=48



O NAS

SoDA - Organizacja Pracodawców Usług IT - to związek polskich
firm technologicznych, działający od 2018 r. Obecnie zrzesza ponad
210 firm o kapitale polskim i zagranicznym, działających na terenie
całego kraju i zatrudniających ponad 55 000 pracowników. 

Poprzez prowadzenie badań i analiz, a także organizację szkoleń,
webinarów i spotkań networkingowych, rozwija współpracę               
i wymianę wiedzy pomiędzy firmami członkowskimi oraz promuje
Polskę jako wiodący światowy rynek w dziedzinie wytwarzania
oprogramowania i usług IT. 
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